

(Tsunami) ,死伤几万人。这件事情的发生也令我终身难忘及难过。当时在马来西亚的朋友们也纷纷来电报平安。

那次的旅途之后，爸爸妈妈于 2006 年再次回到龙岩祭拜祖先。还记得 2008 年那一年，我们全家替奶奶庆祝八十大寿。当年奶奶要求爸爸带她再次回龙岩探望乡亲朋友，刚好就遇上了奶奶表亲戚的孙女儿结婚之喜庆。那一次也是奶奶最后一次返乡。相隔两年，爸爸的表兄弟及堂兄来电通知，我们家乡东肖镇，郑邦山村的老屋将要被拆迁，改建公寓及商场。因此，爸爸又在 2010 年再次返乡一趟，以了解情况。这个拆迁改建的工程进度很快，短短的四年里（2014 年），公寓的工程已完成大概 70%，而公寓隔壁的动漫城也建好了。爸爸当时对龙岩建设迅速的发展叹为观止。

随着爸爸的年龄逐渐增长，身为女儿的我也不放心爸爸独自回乡办理房产转让手续。于是就陪同爸爸在疫情前三个月（大约 2019 年 12 月），再次回到龙岩。这一次乘坐飞机到厦门，心里有许多的感触。相隔 15 年后，龙岩和厦门的变化实在很大，当地迅速的发展也让我们惊叹。

身为龙岩子孙的我们，无论身在何处，我们都应该以龙岩为傲。龙岩曾经为奥运会创造无数的金牌，许多顶尖的运动选手如羽球选手林丹，举重选手石智勇，体操选手何雯娜都是来自龙岩。不但如此，多位有名的企业家也都来自龙岩。如果有机会，我希望大家，无论老少都应游玩龙岩各个景点，品尝龙岩美食，并且感受一下龙岩的气息，你一定会受益不浅。最后，我们一定要时时刻刻提醒自己 - “我们是龙岩人”。

“漂洋过海来南洋”

张韶玲

2023 年 4 月 9 日

参赛者资料：

参赛者：张韶玲 (TEOH SIAW LING)

我们的龙岩情

时间过得真快，转瞬间我的爸爸已经在这片土地（马来西亚）落地生根几十年了。虽然他已经离开中国这么多年，但是以往的回忆依旧深刻的烙在他脑海里。每一次和爸爸聊天，他都会把过去的经历挂在嘴边，我们都能深深地感受到他那段磨灭不了的回忆。我希望能够通过这个机会与大家一起穿梭时光，回到我爸爸的过去。爸爸六岁就和奶奶从中国，福建省，龙岩市东肖镇，郑邦山村乘坐货轮漂洋过海来到南洋。当时我的奶奶只有三十二岁，她带着爸爸千里迢迢地来到马来西亚和我爷爷相聚。我爷爷比我奶奶提早五年来到槟城。当时他是在一间药店（天安和药行）当配药员。我爸爸和奶奶是在 1959 年和一群龙岩乡亲一起乘坐将近一个月的船从潮州，通往厦门，香港及星加坡，才抵达槟城。他们抵达槟城后，就住在座落于台牛后街槟城龙岩会馆的附近。

奶奶曾经跟我说，爸爸三岁多就被送到托儿所。因为当时爷爷在南洋工作，而奶奶每天又要出去干活，家里根本就没人照顾。到了槟城的两年后，爸爸就被送到爷爷工作场所对面的丽泽小学。之后又被安排到协和小学就读三年（小一至三年级）。大概 1963 年年末，爷爷决定要到吉兰丹哥达巴鲁自己做生意，经营盘碗店。当时爸爸只好跟随爷爷和奶奶到吉兰丹中华小学就读四年级。由于转校到新的环境，爸爸时常会被一些顽皮的同学欺负，甚至瞧不起。那时爸爸也开始学会了独立面对种种的挑战。渐渐的就过了两年多小学的生涯。爸爸上了初中后又认识了一批新同学，但是偶尔还会被同学戏弄。由于爸爸是插班生，他的同学时常嘲笑他，总是还爱问他这个问题“你是哪里的人？”每当爸爸回答他们说：“我是中国人”的时候，就会惹来同学们的冷嘲热讽，还口口声声的说爸爸头脑有问题。当时真的也难怪他们，因为毕竟在马来西亚独立之前从中国来的人比较多。马来西亚独立之后，从中国来的人就少之又少了。而爸爸就是偏偏在独立后才抵达马来西亚。高中时期，爸爸转校到槟城韩江中学，一直就读到高中毕业后，才回到吉兰丹，替爷爷打工。

爸爸打了几年工之后，在同学们三番四次的说服下，终于在 1983 年鼓起勇气从吉兰丹单独前往吉隆坡发展。还记得当初的我只有四岁而已。为了能多赚点钱养家糊口，爸爸跟了一班同学到吉隆坡做“产业经纪人”。我和妈妈隔年也一起搬到吉隆坡。在产业界打拼的那两年多，经济面临走下坡。爸爸也因此面对各种挑战，几乎走到了人生的瓶颈。就在人生的低潮时，爸爸在 1986 年遇到了更好的机会，决定改行加入金融业当上信托基金顾问。这个行业也是爸爸人生的转折点。他走遍了全马各地，开拓了全马的市场和人脉。不知不觉中，他在这个行业已经 37 年了（1986-2023），也成为行业的领导者。妈妈也成为了一直在背后默默支持爸爸的女人。

我还记得 2004 年中国龙岩政府主办第一届龙岩恳亲大会，主要的宗旨是联络海内外乡亲，提倡海外乡亲回国探亲寻根，以及促进世界各地龙岩乡亲彼此的交流。那年爸爸携带我们全家一起返乡。当时是我们第一次陪同爸爸回去他的故乡，我们乘搭飞机直达厦门，再从厦门乘坐大巴到龙岩。路程中还经过了十多个山洞。由于是第一届龙岩恳亲大会，主办当局非常重视来自世界各地的海外乡亲，并且还请了当地的公安替我们一直开路到会场。当时还听到路旁两边学生的欢呼声“欢迎，欢迎，热烈欢迎”。主办当局为这个庆典精心策划了一系列的表演。由于是第一次到访龙岩，我们也乘着那次的机会，顺便到周边的景点旅游（如龙硿洞，永定土楼，武夷山等）。那年也是我们全家第一次在龙岩度过圣诞节。不幸的是在圣诞节前夕，我们得知在马来西亚沿海一带，印尼雅齐，泰国普吉岛等地发生了地震及海啸